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रासायननक अनिक्रिया और समीकरण 

Set-5 
 

Chapter -1  

Top-5 
Short Questions 

 

Total Short Questions in Set= 5      

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

1. श्वसन को ऊष्माक्षेपी अनिक्रिया क्यों कहते हैं? वणणन करें। 

उत्तर- 

जीनवत रहने के निए हमें ऊजाण की आवश्यकता होती ह।ै यह ऊजाण हमें िोजन से प्राप्त होती ह।ै पाचन 

क्रिया के दौरान खाद्य पदाथण छोटे-छोटे टुकडों में टूट जाता ह।ै चावि, आि,ू तथा ब्रेड इत्याक्रद में 

काबबोहाइड्रटे होता ह।ै काबोहाइड्रटे के टूटने से ग्िूकोज प्राप्त होता ह।ै यह ग्िूकोज हमारे शरीर के 

कोनशकाओं में मौजूद ऑक्सीजन से नमिकर ऊजाण प्रदान करता ह।ै इस अनिक्रिया का नाम श्वसन ह।ै 

C6H12O6 (aq) + 6O2 (aq) → 6CO2 (aq) + 6H₂O + ऊजाण 

2. प्रनतस्थापन अनिक्रिया क्या ह?ै उदाहरण देकर समझाइए। 

उत्तर- 

वह रासायननक अनिक्रिया नजसमें अनधक अनिक्रियाशीि धातु अपने से कम अनिक्रियाशीि धातु को 

यौनगक के नवियन अवस्था से नवस्थानपत करता ह।ै 

Fe + CuSO4 → FeSO4 + Cu  

इस रासायननक अनिक्रिया में Fe अनधक अनिक्रियाशीि ह,ै Cu की अपेक्षा उसे नवस्थानपत कर उसके 

स्थान पर स्वयं को प्रनतस्थानपत करता ह।ै 

3. ऊष्माशोषी अनिक्रियाओं की उदाहरण सनहत पररिाषा दीनजए।  

उत्तर- 

वैसी रासायननक अनिक्रिया नजसमें अनिक्रिया के दौरान ऊष्मा का अवशोषण होता ह,ै उसे ऊष्माशोषी 

अनिक्रिया (Endothermic reaction) कहते ह।ै 
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C  + H₂O + ऊष्मा → CO + H2 

4. संगमरमर का रासायननक सूत्र तथा उसके बनने की अनिक्रिया बताइए।  

उत्तर- 

संगमरमर को कैनससयम काबोनेट कहते हैं। इसका रासायननक सूत्र CaCO3 ह।ै इसके ननमाणण की 

अनिक्रिया इस प्रकार ह-ै 

Ca(OH₂)  + CO2  → CaCO3 (कैनससयम काबोनेट )+ H₂O 

5. संक्षारण क्रकसे कहते हैं? इसके दो उदाहरण दीनजए।  

उत्तर- 

जब कोई धातु अपने आसपास अम्ि, नमी आक्रद के सम्पकण  में आती ह ैतब ये संक्षाररत होती हैं और इस 

अनिक्रिया को संक्षारण कहते हैं।  

संक्षारण के उदाहरण हैं-  

i. चााँदी के ऊपर कािी परत। 

ii. तााँबे के ऊपर हरी परत। 

6. ऊष्माक्षेपी अनिक्रिया की पररिाषा तथा दो उदाहरण दीनजए। 

उत्तर-  

ऊष्माक्षेपी अनिक्रिया-नजन अनिक्रियाओं में उत्पाद के ननमाणण के साथ-साथ ऊष्मा िी उत्पन्न होती ह ैउन्हें 

ऊष्माक्षेपी रासायननक अनिक्रिया कहते हैं। ऊष्माक्षेपी अनिक्रियाओं के कुछ अन्य उदाहरण हैं-  

i. प्राकृनतक गैस (नमथेन) का दहन-  

CH4 (g) + 2O2 (g) → CO2 (g) + 2H2O (g) + ऊजाण 

ii. साग-सनजजयों का नवघरटत होकर कंपोस्ट बनना िी ऊष्माक्षेपी अनिक्रिया का ही उदाहरण ह ै

7. क्या होता ह ैजब CO₂ (गैस) चूना जि में प्रवानहत क्रकया जाता ह,ै  

i. कम मात्रा में 

ii. ज्यादा मात्रा में? 

उत्तर- 

i. कम मात्रा में प्रवानहत करने पर- 

Ca (OH)2 + CO2 → CaCO3(श्वेत अवक्षेप) + H₂O  
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जब CO2 को कम मात्रा में चुना जि में प्रवाह कराते ह ैतब Calcium carbonate का श्वेत अवक्षेप बनता 

ह ै 

ii. ज्यादा मात्रा में प्रवानहत करने पर-  

CaCO3 + H2O + CO₂→ Ca(HCO3)2  

जब CO2 को अनधक मात्रा में चुना जि में प्रवाह कराते ह ैतब Clcium bicarbonate बनता ह ै
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